

Партнеры в Центральной Азии

НАТО стремится к углублению сотрудничества со странами-партнерами в Центральной Азии – Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном. Это делается в рамках политики НАТО по налаживанию отношений со стратегически важными регионами, чья безопасность и стабильность тесно связана с общей евроатлантической безопасностью. У каждой из пяти стран есть потенциал, позволяющий ей положительно влиять на развитие ситуации в Афганистане, где Североатлантический союз принимает большое участие.

Новая Стратегическая концепция НАТО, принятая на встрече в верхах в Лиссабоне в ноябре 2010 года, гласит, что укрепление безопасности евроатлантического региона наиболее надежно достигается посредством широкой сети партнерских отношений со странами и организациями по всему миру. В Лиссабоне была начата целенаправленная работа, призванная реформировать политику партнерства НАТО, сделать диалог и сотрудничество более инклюзивными и гибкими, а также придать им стратегическую направленность. Новая политика была утверждена на заседании министров иностранных дел в Берлине в апреле 2011 года.

Структуры и программы сотрудничества с партнерами НАТО предлагают многосторонние рамки для диалога по вопросам безопасности, а также возможности для двустороннего сотрудничества в широком ряде направлений с государствами-членами НАТО и другими странами-партнерами. Это способствует транспарентности, укрепляет доверие и помогает решать общие проблемы безопасности.

Все пять центрально-азиатских стран участвовали уже на раннем этапе в Совете североатлантического сотрудничества – форуме для диалога, созданном Североатлантическим союзом в декабре 1991 года, что стало первым шагом на пути преодоления раздела между Востоком и Западом и установления отношений с бывшими странами Варшавского договора.



Генеральный секретарь НАТО Андерс Фог Расмуссен приветствует 28 февраля 2011 года в штаб-квартире НАТО недавно избранную на пост президента Кыргызстана Розу Отунбаеву, вновь подтвердившую заинтересованность страны в дальнейшем развитии сотрудничества с НАТО.



- с. 2 Важность укрепления безопасности в регионе
- с. 3 Рамки для сотрудничества
- с. 5 Ценности партнерства
- с. 5 Многостороннее измерение
- с. 6-11 Основные направления сотрудничества

Специальный представитель НАТО на Кавказе и в Центральной Азии

На встрече в верхах в Стамбуле в июне 2004 года страны НАТО решили назначить Специального представителя на Кавказе и в Центральной Азии. Первым эти обязанности выполнял Роберт Симмонс, в настоящий момент они возложены на бывшего официального представителя НАТО Джеймса Аппатурая. Его роль заключается в поддержании рабочих контактов на высоком уровне с региональными лидерами в целях укрепления региональной безопасности и содействия партнерам в оптимальном использовании инструментов партнерства.



Он тесно взаимодействует с официальными лицами в регионе, а также коллегами в других организациях, таких как Европейский союз и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. Благодаря этому обеспечивается постоянная связь, а работа организаций дополняет друг друга. Специальному представителю на Кавказе и в Центральной Азии помогают в работе два сотрудника по связи и взаимодействию, по одному для каждого региона. Каждый сотрудник по связи и взаимодействию выступает непосредственно в роли консультанта соответствующих государственных органов по вопросам достижения целей реформ, намеченных в их программах сотрудничества с НАТО.

Затем, в 1997 году на смену этому органу пришел Совет евроатлантического партнерства. Четыре из пяти стран быстро воспользовались возможностями, которые открывает программа «Партнерство ради мира», и присоединились к этой крупной программе практического двустороннего сотрудничества вскоре после ее создания в 1994 году (Таджикистан присоединился позднее, в 2002 году). На встрече в верхах в Стамбуле в 2004 году лидеры стран НАТО приняли решение сделать партнерство с Центральной Азией и Кавказом приоритетом Североатлантического союза.

Отношения каждой страны с НАТО развивались по-разному, поскольку каждая страна-партнер свободна в своем выборе того, как и в каких областях она хочет сотрудничать с НАТО. Помимо сотрудничества с Североатлантическим союзом несколько стран-партнеров из Центральной Азии также участвуют в других региональных организациях по безопасности. НАТО не видит противоречия в их сотрудничестве с Североатлантическим союзом и желанием выстраивать прочные отношения с другими организациями.

Важность укрепления безопасности в регионе

Через Центральную Азию пролегает Великий шелковый путь, способствующий обмену товаров, знаний и идей между Европой и Дальним Востоком, и поэтому в силу исторических обстоятельств регион всегда был очень важным. И сегодня он остается таковым.

В современных условиях безопасности перед странами НАТО и странами Центральной Азии стоят общие важнейшие проблемы безопасности. Для угроз терроризма, религиозного экстремизма, этнических конфликтов, недееспособных государств, распространения оружия массового уничтожения и контрабанды наркотиков не существует границ, и бороться с ними можно только посредством согласованного международного сотрудничества.

Многие из этих вызовов безопасности проявляются в Афганистане, который в последние годы занимал центральное место в повестке дня безопасности НАТО. Террористические нападения на США, совершенные 11 сентября 2001 года, были организованы Аль-Каидой с базы в Афганистане. Эти нападения продемонстрировали неделимость безопасности в евроатлантическом регионе и сосредоточили международное внимание на Центральной Азии. Участие НАТО в регионе возросло, когда в августе 2003 года организация приняла на себя командование Международными силами содействия безопасности (ИСАФ) в Афганистане.

Миссия ИСАФ состоит в том, чтобы помогать властям Афганистана в строительстве устойчивого мира в стране, которая восстанавливается после

нескольких десятилетий гражданской войны, и не допустить, чтобы Афганистан вновь стал прибежищем терроризма. У Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана общие границы с Афганистаном, развитие надежных партнерских отношений с этими соседними странами принципиально важно для содействия выполнению задачи ИСАФ.

Страны Центральной Азии не только оказывают помощь в тыловом обеспечении ИСАФ (см. с. 6), в силу этнического разнообразия Афганистана существуют связи между этими странами и важными местными общинами и структурами, что может положительно сказаться на стабилизации и восстановлении Афганистана. Центрально-азиатские страны также заинтересованы в стабилизации обстановки в Афганистане, поскольку они хотят предотвратить опасность распространения нестабильности на их страны и всячески стараются решить проблему незаконной торговли афганскими наркотиками.

Еще один важный вопрос, касающийся как Центральной Азии, так и стран НАТО, – энергетическая безопасность, поскольку Казахстан, Туркменистан и Узбекистан располагают значительными запасами нефти и природного газа. Укрепление безопасности в регионе отвечает интересам как стран-импортеров энергоносителей, стремящихся разнообразить источники энергоресурсов и маршруты поставок, так и стран-экспортеров и транзитных стран, которые должны обеспечить безопасность промышленности и инфраструктуры трубопроводов.

Рамки для сотрудничества

Суть программы «Партнерство ради мира» (ПРМ) – партнерские отношения, которые складываются между каждой отдельной страной-партнером и НАТО. Сотрудничество адаптировано в соответствии с устремлениями, потребностями и способностями страны и ведется вместе с правительством страны-партнера. Партнеры выбирают из обширного перечня мероприятий, чтобы составить двухлетние программы сотрудничества, известные как Индивидуальные программы партнерства и сотрудничества.

Предлагаются мероприятия практически во всех областях деятельности НАТО, включая работу, связанную с обороной, военную реформу, оборонную политику и планирование, военно-гражданские отношения, учебно-образовательную работу, сотрудничество между военными и учения, гражданское чрезвычайное планирование и реагирование на бедствия, а также сотрудничество по вопросам науки и окружающей среды.

Индивидуальная программа сотрудничества между каждой страной-партнером из Центральной Азии и НАТО складывалась по-разному, в соответствии с их потребностями и интересами.



Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев и Генеральный секретарь НАТО общаются 25 октября 2010 года в штаб-квартире НАТО с представителями СМИ после обсуждения вопросов двустороннего сотрудничества и в частности военной реформы и поддержки операции под руководством НАТО в Афганистане.



Встреча Президента Таджикистана Эмомали Рахмона и Генерального секретаря НАТО в Нью-Йорке 22 сентября 2010 года в кулуарах ежегодного заседания Генеральной Ассамблеи ООН.



© NATO

Встреча министра обороны Туркменистана генерал-майора Яйлым Бердыева с Генеральным секретарем НАТО в штаб-квартире организации 12 февраля 2010 года, на которой обсуждалось двустороннее сотрудничество.



© NATO

Встреча Президента Узбекистана Ислама Каримова с Генеральным секретарем НАТО 24 января 2011 года, на которой обсуждались вопросы содействия Афганистану и углубления двустороннего партнерства и сотрудничества Узбекистана и НАТО.

Казахстан – особенно активный партнер в регионе – участвует в целом спектре партнерских мероприятий и в 2006 году стал одной из пяти стран-партнеров, разработавших Индивидуальный план действий партнерства (ИПАП) с НАТО. Этот новый механизм партнерства был создан странами НАТО после встречи в верхах в Праге в 2002 году и предназначен для стран-партнеров, обладающих политической волей и способных углубить отношения с НАТО. ИПАП функционирует по двухгодичному циклу и объединяет различные механизмы сотрудничества, посредством которых Казахстан взаимодействует с Североатлантическим союзом, в план действий, призванный содействовать достижению целей реформы в стране. В соответствии с данным механизмом правительство Казахстана намечает планы реформ, приоритеты и временные сроки. НАТО соглашается предоставлять целенаправленные консультации с учетом специфики страны, а отдельные государства-члены стремятся координировать двустороннюю помощь, чтобы оптимально поддержать работу по проведению внутренних реформ в стране. Казахстан и НАТО согласовали два ИПАП подряд, а весной 2011 года шло обсуждение третьего ИПАП. Тем самым Казахстан вновь подтвердил свою приверженность партнерству с НАТО.

Кыргызстан проявляет растущий интерес к дальнейшему развитию партнерской деятельности и в 2007 году согласился участвовать в Процессе планирования и анализа (ПАРП). Вслед за политическим восстанием в 2010 году новое правительство Кыргызстана вновь подтвердило отношения этой страны с НАТО, когда в феврале 2011 года Президент Роза Отунбаева посетила с визитом штаб-квартиру НАТО.

Таджикистан последним среди стран Центральной Азии присоединился к программе ПРМ в 2002 году. С тех пор он расширял партнерскую деятельность, проявляя особый интерес к готовности к бедствиям и реагированию на бедствия и катастрофы (известные в НАТО как «гражданское чрезвычайное планирование»), а также проектам по демилитаризации, осуществляемым с помощью механизма целевого фонда НАТО/ПРМ (см. с. 8-9).

Сотрудничество Туркменистана с НАТО более ограничено по сравнению с другими партнерами из Центральной Азии. Однако усилия, предпринимаемые этой страной в последние годы и направленные на то, чтобы открыть пути для расширения сотрудничества и диалога с соседними государствами и международными организациями, также предоставляют возможности для углубления сотрудничества с НАТО.

Сотрудничество с Узбекистаном значительно развивалось в первые годы партнерства. Однако прогресс существенно замедлился после разногласий в связи с событиями в Андижане в мае 2005 года, в результате которых страны НАТО призвали к проведению независимого международного рас-

следования. Тем не менее сотрудничество продолжается, и каналы связи остаются открытыми. В последнее время появились обнадеживающие знаки вслед за успешным осуществлением нескольких проектов.

Ценности партнерства

Партнерство сводится не только к практическому сотрудничеству, речь идет еще и о ценностях. Когда страны-партнеры присоединяются к программе «Партнерство ради мира», они подписывают Рамочный документ ПРМ. Таким образом, партнеры обязуются соблюдать международное право, Устав ООН, Всеобщую декларацию прав человека, Хельсинкский заключительный акт, международные соглашения по разоружению и контролю над вооружениями; воздерживаться от угрозы или применения силы; соблюдать существующие границы; разрешать споры мирным путем.

В Рамочном документе также закреплено обязательство стран НАТО вести консультации с любой страной-партнером, которая считает, что существует угроза для ее территориальной целостности, политической независимости или безопасности. Цель этих обязательств и программы ПРМ в целом – укреплять доверие и транспарентность, снижать угрозы миру и создавать более крепкие отношения в сфере безопасности со странами НАТО и другими странами-партнерами. Другие инструменты, такие как ИПАП, открывают важную возможность для политических консультаций между странами-партнерами и НАТО. Главы государств и министры регулярно посещают с визитами штаб-квартиру НАТО для встреч с генеральным секретарем и Североатлантическим советом, главным органом принятия решений в НАТО.

Многостороннее измерение

Помимо двустороннего сотрудничества у евроатлантического партнерства есть и важное многостороннее измерение, воплощением которого является Совет евроатлантического партнерства (СЕАП), объединяющий 28 стран НАТО и 22 страны-партнера на форуме для диалога и консультаций. Заседания СЕАП проводятся ежемесячно на уровне послов, регулярно – на уровне министров иностранных дел, министров обороны и начальников генеральных штабов, а также периодически на высшем уровне.

Члены СЕАП регулярно обмениваются мнениями по широкому ряду вопросов безопасности, включая изменение условий безопасности в Косово и Афганистане, где вместе развернуты миротворческие контингенты из стран НАТО и стран-партнеров. СЕАП также выдвинул инициативы по содействию и координации практического сотрудничества, а также



Семинар, организованный во время Форума безопасности Совета евроатлантического партнерства (СЕАП), прошедшего в Казахстане, в Астане с 24 по 25 июня 2009 года. В этом мероприятии приняли участие высокопоставленные представители стран НАТО и стран-партнеров, а также представители других международных организаций, научно-образовательных кругов, бизнесмены и журналисты.

Противодействие торговле афганскими наркотиками

В Афганистане производится около 90 процентов опиума в мире, что бросает серьезный вызов мировому обществу. Торговля наркотиками связана с организованной преступностью и финансированием терроризма. Употребление наркотиков также является огромной социальной проблемой и проблемой охраны здоровья, пересекающей границы государств.

Все пять стран-партнеров из Центральной Азии участвуют в проекте по обучению сотрудников правоохранительных органов из Афганистана и Центральной Азии методам борьбы с незаконным оборотом наркотиков, который был создан по инициативе Совета Россия–НАТО (СРН) в декабре 2005 года. Данная инициатива направлена на наращивание местного потенциала и укрепление региональных связей и сотрудничества за счет обмена обобщенным опытом и знаниями, накопленными странами НАТО и Россией, с сотрудниками среднего звена из Афганистана и стран Центральной Азии.

Управление ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН) выполняет функции ответственного исполнителя проекта. Учебные курсы для офицеров из Афганистана и стран Центральной Азии проводились в России и Турции, на местах также проводятся мобильные курсы. В 2010 году лидеры стран СРН решили расширить масштаб проекта и подключить к участию в нем сотрудников из Пакистана, а также оказывать в дальнейшем непосредственное содействие в укреплении институционального потенциала. К концу 2010 года под эгидой проекта СРН пройдут обучение около 1250 сотрудников.

обмену знаниями и навыками в таких областях, как борьба с терроризмом, безопасность границ и прочие вопросы, связанные с распространением оружия массового уничтожения, легкого и стрелкового оружия.

В целях содействия консультациям и сотрудничеству все пять партнеров из Центральной Азии учредили дипломатические представительства при штаб-квартире НАТО в Брюсселе (Бельгия). Более того, Казахстан, Кыргызстан и Туркменистан представлены в Группе координации партнерства в Командовании НАТО по операциям, расположенном в штабе Верховного главнокомандующего ОВС НАТО в Европе в городе Монс, Бельгия. Эта группа способствует участию стран в учебных мероприятиях и учениях.

Основные направления сотрудничества

Помимо содействия транспарентности и укрепления доверия основными приоритетами сотрудничества НАТО с партнерами из Центральной Азии является повышение оперативной совместимости (способности сил этих стран работать вместе с силами государств-членов НАТО и других стран-партнеров) при проведении миротворческих операций и развитие практического сотрудничества для преодоления общих вызовов безопасности. Ряд стран также извлекают пользу из специализированных консультаций и поддержки в осуществлении реформ в сфере обороны и безопасности. Другие важные области сотрудничества – готовность к бедствиям и сотрудничество в области науки и экологии. Вместе с тем разрабатываются мероприятия, направленные на повышение осведомленности общественности о пользе сотрудничества с НАТО.

Сотрудничество в сфере безопасности

Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан оказали в той или иной форме поддержку в проведении операции под руководством НАТО в Афганистане. Эта поддержка заключается в предоставлении прав на пролет над территорией и сдаче в аренду военных баз индивидуальным государствам НАТО. На территории Кыргызстана находится Транзитный центр США в аэропорте Манас в Бишкеке; в аэропорте Душанбе в Таджикистане размещаются французские военные самолеты; а Германия использует объект в Термесе, Узбекистан; до декабря 2005 года у США также была база в Узбекистане в Карши-Ханабаде. В 2004 году Таджикистан подписал транзитное соглашение с НАТО.

В 2010 году Казахстан обязался в качестве первоначального участия в комплектовании ИСАФ выделить контингент штабных офицеров, который прибудет в Афганистан в 2011 году.

Казахстан и Узбекистан (вместе с Россией, Беларусью и Украиной) предоставили сеть железных дорог, по которым нелетальные грузы могут доставляться в Афганистан. Первая партия грузов была отправлена в июне 2010 года. Казахстан также выделил пакет помощи для Афганистана на три миллиона долларов США. Эти средства используются для инвестиций, помощи сельскому хозяйству, строительства школ, больниц и железных дорог. Специалисты из Узбекистана помогли в осуществлении ряда проектов по развитию инфраструктуры в Афганистане, включая восстановление десяти мостов, соединяющих северные районы страны с Кабулом. Таджикистан поддерживает усилия, способствующие передвижению людей и грузов через реку Пандж, по которой проходит граница между Таджикистаном и Афганистаном. Правительство Таджикистана вместе с Сетью развития Ага Хана и правительством Афганистана вело работу по завершению строительства нескольких мостов, дополнительное количество мостов будет достроено в будущем.

Географическая близость стран Центральной Азии и Афганистана, а также внутренние проблемы с религиозным экстремизмом усилили интерес этих стран к работе вместе с государствами НАТО в целях более оптимального противодействия угрозе терроризма. Некоторые страны-партнеры из Центральной Азии вносят вклад в борьбу с терроризмом, участвуя в Плане действий по борьбе с терроризмом, разработанном вслед за терактами, совершенными 11 сентября 2001 года в США. Сотрудничество в данной области включает обмен разведанными, учебные мероприятия и учения, призванные укреплять потенциал для противодействия терроризму и охраны границ. Также важно улучшать готовность к ликвидации последствий возможного террористического нападения.

Реформа в сфере обороны и безопасности

Реформа в сфере обороны и безопасности приобретает все большую значимость в сотрудничестве НАТО со странами-партнерами. У НАТО и отдельных государств-членов накоплены в этой сфере большие знания и навыки, которыми партнеры могут воспользоваться.

Одна из важнейших задач – повышение способности сил стран-партнеров к оказанию поддержки в проведении миротворческих операций и операций по кризисному реагированию под руководством НАТО. Двусторонние программы и многонациональные учения помогают развивать способность сил стран-партнеров взаимодействовать с войсками НАТО. Овладение общим языком и создание оперативной совместимости в плане стандартных процедур имеют принципиальное значение.



© DVIDS/Sgt. M Benjamin Gable

Казахстанские солдаты идут строем во время церемонии открытия учений «Степной орел – 2010». Эти ежегодные многонациональные учения вместе с войсками США и Соединенного Королевства организованы в духе Партнерства ради мира и направлены на повышение оперативной совместимости участвующих сторон и оказание помощи казахстанским частям и подразделениям в подготовке к выполнению миротворческих задач.



Отряд спасателей из Казахстана стоит по стойке смирно во время церемонии закрытия полевых учений ЕКЦРСБК по реагированию на бедствия «Жетысу – 2009», прошедших в Алматинской области Казахстана с 5 по 10 сентября 2009 года. Около 1000 человек, включая более 500 из Казахстана, приняли участие в учении, по сценарию которого в результате сильного землетрясения пострадало большое число людей, и был нанесен серьезный ущерб важнейшим объектам инфраструктуры, а также произошли разливы химических веществ.

Еще одно приоритетное направление сотрудничества со странами-партнерами в области реформы в сфере обороны и безопасности – содействие эффективному и действенному управлению оборонными учреждениями, а также гражданский и демократический контроль над вооруженными силами. В большинстве стран-партнеров военная реформа и трансформация вооруженных сил состояли в сокращении или адаптации существующих структур безопасности, однако в Центральной Азии ситуация несколько иная. Многие страны региона должны были создать новый класс офицеров, которых нужно было набрать и обучить. Помимо этого непростой задачей было создание новых структур министерств обороны и в то же время проведение реформ, содействующих парламентскому и гражданскому контролю, транспарентному планированию и распределению ресурсов в оборонной сфере.

Важнейший инструмент, помогающий странам-партнерам с конкретными и техническими реформами – Процесс планирования и анализа ПРМ (ПАРП). Он помогает наметить, создавать и оценивать силы и средства, которые могут быть выделены для операций по поддержанию мира, проводимых под руководством НАТО. Он также обозначает параметры для строительства странами-партнерами эффективных, экономически доступных и способных обеспечивать свою деятельность вооруженных сил, а также способствует военной реформе в целом. В рамках ПАРП с каждой страной-участницей ведутся переговоры по целям планирования, и ежегодно прогресс подробно анализируется. Пока что лишь несколько партнеров из Центральной Азии решили участвовать в ПАРП, предлагаемом странам-партнерам по выбору. Казахстан участвует в нем с 2002 года. Кыргызстан решил присоединиться к этому процессу в 2007 году.

Казахстан делится своим опытом работы по ПАРП в регионе и организовал, например, региональную конференцию на эту тему. Помимо этого в декабре 2010 года НАТО присвоила официальную аккредитацию Учебному центру ПРМ в Алматы, в котором проводится языковая подготовка и изучается культура Центральной Азии.

Усилия по повышению оперативной совместимости с силами НАТО, прилагаемые правительством Казахстана, привели к созданию казахстанского батальона (КАЗБАТ), а затем казахстанской бригады (КАЗБРИГ), которым оказывали содействие страны НАТО. Кыргызстан и Таджикистан также объявили о наличии ряда частей и подразделений, готовых к возможному участию в операциях и учениях НАТО-ПРМ.

Еще один приоритет для Североатлантического союза – оказание поддержки странам-партнерам в осуществлении проектов по демилитаризации посредством механизма целевых фондов НАТО-ПРМ. В рамках этих

проектов странам-партнерам предоставляется помощь в безопасном уничтожении избыточных запасов или устаревших мин, боеприпасов, стрелкового и легкого оружия, а также оказывается поддержка в преодолении последствий военной реформы. Эти проекты финансируются за счет добровольных вкладов отдельных стран НАТО и стран-партнеров и обычно предполагают тесное сотрудничество с другими организациями. В Таджикистане реализуется новый проект целевого фонда, которым руководит Соединенное Королевство и в котором в качестве основного вкладчика участвует Япония; благодаря этому проекту будут уничтожены неисправные боеприпасы, и проведена инспекция объектов хранения оружия и боеприпасов в пограничных районах. Проект развивает успешные результаты, которых удалось добиться в 2004 году при уничтожении оставшихся в стране 1200 противопехотных мин, что помогло Таджикистану выполнить обязательства, предусмотренные Оттавской конвенцией о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении.

Готовность к бедствиям и катастрофам и реагирование на них

Со стихийными бедствиями и техногенными катастрофами сложно справиться даже наиболее подготовленным странам. Последствия этих бедствий зачастую пересекают границы государств и могут поставить под угрозу безопасность и стабильность целых регионов. Вот почему сотрудничество в области эффективной готовности к бедствиям и реагирования на них – гражданского чрезвычайного планирования – принципиально важно и является составной частью партнерских мероприятий. Ряд стран-партнеров из Центральной Азии работают вместе с НАТО над совершенствованием своего потенциала готовности к бедствиям и реагирования на них. Многие мероприятия в этой области организуются в рамках Евроатлантического координационного центра реагирования на стихийные бедствия и катастрофы (ЕКЦРСБК).

ЕКЦРСБК был создан в 1998 году для координации среди стран СЕАП работы по оказанию содействия при бедствиях и катастрофах. Он помогал, например, координировать помощь южным районам Кыргызстана, когда правительство этой страны направило запрос о помощи после серьезных наводнений в 2005 году, а также после сильных снегопадов, приведших к крупномасштабным разрушениям в 2006 году.

Большинство стран-партнеров из Центральной Азии участвует в мероприятиях и учениях, которые организует ЕКЦРСБК. Учения открывают ценную возможность для оценки сил и средств в действии и определения направлений для расширения сотрудничества в будущем. В последние годы большая часть мероприятий по линии ЕКЦРСБК, включая ряд учений, предлагались,



© NATO

Узбекские спасатели оказывают помощь пострадавшим во время учений «Фергана – 2003», проведенных с 28 по 30 апреля 2003 года в Ферганской долине Узбекистана и ставших первыми учениями ЕКЦРСБК в Центральной Азии. Сценарий учений был основан на разрушительном землетрясении и оползнях. От Узбекистана в учениях приняли участие около 1000 человек, и 225 человек – от 19 стран.



© NATO

Совместная работа спасателей из Узбекистана и Казахстана во время учений «Фергана – 2003».

Безопасная утилизация меланжа в Узбекистане

Меланж – высокотоксичное вещество, которое в прошлом использовалось советскими войсками в качестве окислителя жидкого ракетного топлива. В ряде стран бывшего Советского Союза и Варшавского договора до сих пор имеются тысячи тонн *меланжа*. В некоторых местах высококоррозионная жидкость преобразует резервуары для хранения, попадает в грунт, что приводит к загрязнению почвы и появлению опасности заражения грунтовых вод. Ядовитые буро-красные пары, которые выделяются при попадании азотной кислоты в воздух, могут вызвать другие проблемы, например, затруднение дыхания и токсичные дожди.

В Узбекистане запасы *меланжа* были утилизированы и переработаны в низкосортное удобрение благодаря мобильной установке, созданной при финансовой поддержке в рамках программы НАТО «Наука ради мира и безопасности» и уже успешно использованной в Азербайджане. Работа по нейтрализации и переработке 1100 тонн *меланжа* началась в Самаркандской области в ноябре 2008 года. Помимо существенного вклада со стороны правительства Узбекистана в проект было вложено 1,2 млн. евро. Проект был завершен в октябре 2010 года.



организовывались и проводились в странах-партнерах. Это свидетельствует о том, насколько партнеры ценят сотрудничество в сфере гражданского чрезвычайного планирования, которое является самым крупным невоенным направлением деятельности ПРМ.

В 2003 году в Ферганской долине в Узбекистане были проведены учения по реагированию на бедствие. По сценарию учения, в результате разрушительного землетрясения и оползней пострадало большое число людей, и был причинен серьезный материальный ущерб, и поэтому поступил запрос о международной помощи. При проведении учения должен был использоваться опыт реагирования на подобные стихийные бедствия, обобщенный Узбекистаном и другими региональными партнерами, включая Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан. В ходе учения также отработывались процедуры ЕКЦРСБК и оценивались силы и средства, необходимые для реагирования с участием нескольких стран. Аналогичное учение было проведено в Казахстане в 2009 году.

В 2009 году Туркменистану также было оказано содействие со стороны НАТО в планировании нового министерства по чрезвычайным ситуациям. С этой целью был проведен семинар с участием экспертов по гражданскому чрезвычайному планированию. В 2011 году при министерстве обороны была создана новая организация – Центр по управлению чрезвычайными ситуациями.

Наука и окружающая среда

Ученые и научные работники из стран Центральной Азии используют возможности, предлагаемые в рамках программы НАТО «Наука ради мира и безопасности» (СПС), способствующей сотрудничеству, установлению связей и укреплению потенциала среди ученых их стран НАТО и стран-партнеров. Оказывается поддержка в проведении исследовательских работ, организации семинаров, практикумов и совместных исследований вопросов, связанных с безопасностью и экологическими проблемами.

Сотрудничество стало традицией среди ученых и необходимо для научного прогресса. Создаваемые сети помогают достичь политической цели, поскольку благодаря ним вырабатывается понимание и укрепляется доверие между сообществами с различной культурой и традициями. Еще одна задача заключается в том, чтобы способствовать обмену и передаче технологий, помогающих странам-партнерам в выполнении приоритетных для них задач.

Помимо проектов, сосредоточенных на исследованиях в конкретных областях, программа СПС также направлена на укрепление научных и преподавательских сообществ в странах Центральной Азии. В Узбекистане НАТО выделила более 50 грантов на совместные научно-исследовательские и

экологические проекты. Выполненный проект по созданию Виртуального шелкового пути в Центральной Азии и на Кавказе улучшил доступ научных заведений к Интернету во всем регионе. В числе других примеров проектов СПС можно привести радиационный контроль во всей Центральной Азии, а также учебные программы и семинары по обеспечению безопасности киберсетей. Один из наиболее важных проектов, завершенных в 2010 году, – уничтожение опасных запасов *меланжа*, окислителя ракетного топлива, в Узбекистане.

Информирование общественности

За последние годы росло сотрудничество с центрально-азиатскими партнерами в сфере информирования общественности. С Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном ведется работа по созданию сетей университетов, неправительственных организаций, а также СМИ, чтобы повысить степень осведомленности о Североатлантическом союзе и о пользе сотрудничества с НАТО, а также вовлечь гражданское общество в диалог по более широким вопросам безопасности. Местные неправительственные организации проводят при поддержке НАТО и во взаимодействии с другими государствами различные мероприятия, такие как семинары, конференции и практикумы.

Преподаватели, дипломаты, государственные служащие и студенты из этих стран регулярно приглашаются в штаб-квартиру НАТО, где они выслушивают сообщения о Североатлантическом союзе. В течение четырех лет в Казахстане, в Алматы действует информационный центр НАТО, который улучшает доступ к необходимым публикациям и документации.

С Туркменистаном и Узбекистаном сотрудничество в этой области развито меньше. Однако группы влиятельных лидеров и официальных работников периодически приглашаются в штаб-квартиру НАТО. Сотрудники НАТО также выезжают в регион, встречаются с представителями различных министерств и выступают на общественных мероприятиях.

Проект «Виртуальный шелковый путь»

Утвержденный в 2001 году проект «Виртуальный шелковый путь» был выдвинут по инициативе стран НАТО и предназначен для того, чтобы предоставить странам Центральной Азии и Кавказа широкополосный Интернет для школ и университетов.

Сначала восьми странам – Армении, Азербайджану, Грузии, Казахстану, Кыргызстану, Таджикистану, Туркменистану и Узбекистану – была предоставлена новейшая спутниковая технология, а затем были созданы национальные научно-образовательные сети для обеспечения сетевых потребностей участвующих учреждений.



В 2006 году успешная программа была расширена, в нее был включен Афганистан и университеты в Кабуле, а также другие районы (СИЛК-Афганистан); в настоящий момент проект развивается по всей стране. В остальных районах Центральной Азии в 2010 году надзор за осуществлением проекта был передан Европейскому союзу.

- 1992 Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан присоединяются к Совету североатлантического сотрудничества.
- 1994 Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан и Узбекистан подписывают Рамочный документ Партнерства ради мира (ПРМ).
- 2001 Партнеры из Центральной Азии вместе с другими членами Совета евроатлантического партнерства осуждают теракты 11 сентября и обязуются бороться с терроризмом. Права на пролет над территорией, базы и прочие объекты в Центральной Азии предоставлены в поддержку операции, проводимой коалицией под руководством США в Афганистане.
- 2002 Таджикистан присоединяется к Партнерству ради мира. Казахстан начинает участвовать в Процессе планирования и анализа ПРМ.
- 2003 В Узбекистане проводятся учения по реагированию на бедствия «Фергана – 2003». НАТО принимает на себя руководство Международными силами содействия безопасности (ИСАФ) в Афганистане; все центрально-азиатские партнеры оказывают поддержку в проведении миссии. Завершен проект «Виртуальный шелковый путь».
- 2004 На встрече в верхах НАТО в Стамбуле Центральной Азии и Кавказу уделяется особое внимание. Таджикистан подписывает соглашение о транзите с НАТО для целей операции в Афганистане. С помощью небольшого проекта целевого фонда ПРМ Таджикистан завершает уничтожение более 1200 мин.
- 2006 Казахстан разрабатывает свой первый Индивидуальный план действий партнерства.
- 2007 Кыргызстан решает участвовать в Процессе планирования и анализа ПРМ.
- 2009 В Кыргызстане, в Дипломатической академии в Бишкеке открыта депозитарная библиотека НАТО. В Казахстане, в Астане проводится Форум безопасности Совета евроатлантического партнерства (СЕАП), а также учения по реагированию на бедствия «Жетысу – 2009».
- 2010 НАТО и Узбекистан достигают договоренности о транзите по железной дороге нелетальных грузов ИСАФ. Казахстан обязуется внести первоначальный вклад в комплектование ИСАФ и направить в 2011 году воинский контингент. В Узбекистане завершен проект по утилизации *меланжа*.
- 2011 В Таджикистане начинается реализация нового проекта целевого фонда для утилизации неисправных боеприпасов и проведения инспекции объектов хранения оружия и боеприпасов в пограничных районах.

Публикации НАТО можно получить в электронном книжном магазине: www.nato.int/ebookshop

В справочных брошюрах НАТО представлена информация по различным направлениям политики и деятельности Североатлантического союза. Они публикуются под руководством Генерального секретаря и необязательно отражают официальное мнение или позицию правительств отдельных государств-членов.

Управление общественной дипломатии НАТО, 1110 Брюссель, Бельгия

Вебсайт: www.nato.int – эл. почта: natodoc@hq.nato.int – © NATO 2011